



成都武侯祠博物馆 “仿古祭祀”拉开大幕



1月29日上午，成都武侯祠博物馆文物区大门前热闹非凡，2025年武侯祠成都大庙会的民俗活动重头戏——“仿古祭祀”如约而至，正式拉开了乙巳蛇年“游喜神方”的序幕。每年农历正月初一，成都武侯祠博物馆都会举办“仿古祭祀”活动。正月初一到成都武侯祠拜谒、游喜神方，已成为成都人过春节的传统习俗。

活动现场，随着川剧风格的曲牌声响起，“仿古祭祀”正式开始。川剧演员身着古装，扮演蜀汉君臣等历史人物，循循古礼，复原传统新年祭祀仪式，庄重而充满仪式感。随后，队伍缓缓前行，穿过层层殿宇，来到三义庙广场，川剧绝技“八头变脸”惊艳登场，演员们高超的技艺引得观众阵阵喝彩。在这里，他们献上三牲九礼，祭拜先贤，祈求蜀地繁荣昌盛、

百姓安居乐业。“仿古祭祀”结束后，市民纷纷在三义庙前祈福，触摸“喜神石”，希望讨个好彩头。本届大庙会精心招募的“小喜神”也为身边的市民观众派发喜神红包、福牌、福贴等新春小礼品。大庙会期间，“小喜神”还将在园区内巡游，为大家献上“萌萌哒”的蛇年新春祝福。

除了武侯祠博物馆的新春活动，杜甫草堂博物馆“大雅中国年·人日游草堂”也引起市民游客的关注。成都杜甫草堂诗书画院美术馆正在举行的“唐风彩影——长沙窑瓷器精品展”，以“长沙窑诗歌文化艺术”为核心主题，精心汇聚了来自长沙博物馆、成都文物考古研究院、邛崃市博物馆、成都杜甫草堂博物馆4家文博单位的210件/套唐代长沙窑与邛窑瓷器精品。这些珍贵展品将分置于“千姿百态”“诗情画意”“人间烟火”“丝路双彩”四大单元，依次呈现。

成都日报锦观新闻记者 王嘉 主办方供图

赏彩灯看演出 金沙遗址欢乐多多



正月初一正午时分，伴随着气势磅礴的鼓声，庄严肃穆的古蜀祭祀祈福仪式在金沙遗址博物馆正式拉开帷幕，掀起成都金沙太阳节的首个高潮。作为成都春节期间的传统盛事，金沙太阳节以其独特的文化魅力和丰富多彩的演艺活动，吸引了众多市民游客前来观赏体验。

自金沙太阳节举办以来，每年正月初一，金沙遗址博物馆都会在中国文化遗产标志纪念雕塑广场举行盛大的祭祀典礼，向先民致敬，为如今生活在蜀地的人们送上最庄重的祝福。至今已举办16届，成为成都新的传统。今年的祭祀仪式，则首次配合祭台灯组的复原，为观众呈现更为隆重生动的新春庆典。29日，金沙花市草坪中央，一座长约15米、纵

深11米、高15米的古蜀祭台灯组拔地而起。它以古蜀时期标志性的祭祀礼仪性建筑——羊子山土台遗址为原型进行艺术创作，其上还描绘了“古蜀大祭司”和“古蜀先民”祭祀的画面。今年正月初一到初八与正月十五，金沙遗址博物馆以祭台为背景，为观众上演9场祭祀祈福演出，让游客穿越时空，回到神秘而辉煌的古蜀王国。

29日，来自成都交响乐团的乐手，在金沙遗址博物馆为观众演绎《金蛇狂舞》《花好月圆》《新春乐》等多首经典曲目，新春的喜悦与祝福久久回荡，为游客带来一场惊喜的视听盛宴。

据悉，整个金沙太阳节活动将持续至2月12日（正月十五），其间推出丰富多彩的演艺活动。除了祭祀祈福和金沙音乐剧散点演出外，还将有众神迎宾、巡游互动、文艺晚会等200多场精彩演艺活动轮番上演。

成都日报锦观新闻记者 王嘉 主办方供图

古镇里的成都 有韵味

“长街宴！开席喽！”大年初一中午12点，街子古镇井水街上，桌连桌，凳接凳，客人闲坐，举杯停箸……以崇州本地的九斗碗为基础的长街宴受到游客喜爱。这里独具韵味的“烟火气”、历史感，吸引越来越多的人来“品年味、忆乡愁”。

桌连桌 凳接凳

百米长街宴 引来上千客

中午时分，街子古镇井水街上，一场盛大的宴席拉开帷幕。30余桌丰盛的宴席沿着街道依次排开，形成一条百米长龙，场面蔚为壮观。各地游客与本地市民一同流连在街头巷尾，大家用眼睛探寻，用手机记录，在欢声笑语中加入这场盛宴。

不仅有美食登场，川剧变脸等演出也精彩不断，赢得食客阵阵掌声。游客杨慧宇高兴地说：“很热闹！我们是专门从广安过来的，今天品尝了街子古镇的长街宴，这里的氛围很好，年味很浓！”来自重庆的游客程云兴奋地分享：“我还是头一回参加古镇上的长街宴，不仅吃到了美食，也感受到了不一样

的文化！”井水街这条280米长的窄巷里，同时摆着30多张桌子，一场可以容纳300余名食客。“我们每天开设4场，现在订单已经排满了！”街子古镇长街宴相关负责人告诉记者，一天下来，长街宴接待宾客上千人次。据介绍，长街宴活动将持续到正月初五，大部分席位已被提前预订。

春节里的街子古镇人气爆棚，游客纷至沓来。不止井水街年味浓郁，在街子古镇入口处的长达百米的美食集市上，有最具崇州特色的美食和伴手礼，还有蜀绣和竹编可以体验，吸引不少游客驻足购买、体验；在以江城街为中心的古镇街道上，也是人头攒动，游人如织，大家或品尝小吃、或观看民俗表演、或愉快购物、或拍照留念，感受别样年味。

据统计，大年初一当天，街子古镇共接待游客9.26万人次。成都日报锦观新闻记者 粟新林 文/图



过年逛古镇 巴适

国风民俗场景精彩不断

大年初一，“福游大邑 年味安仁”活动现场，来自马来西亚的游客张先生在人群中饶有兴致地参与体验非遗表演。川西婚庆巡游、街头彩灯、会馆晚宴等活动，在“沉浸式”民俗体验中感受着“中国年味”。

春暖蓉城，平乐古镇千灯映平乐、竹龙迎春、舞狮踩桥等传统民俗，吸引了不少游客前往。川西竹海人流如织，徜徉在“天然氧吧”深呼吸，游客在新年伊始的喜庆氛围中登高祈福，收获万象更新的美好祝福。此外，西来古镇“公园城市·乡村村T走秀比赛”“西来百姓大舞台”等村民、游客互动场景，为春节增添浓厚热闹的节日氛围；五凤溪古镇鱼灯巡游、火壶、打铁花、皮影戏、杂技荟萃等国风民俗场景精彩上演，让市民游客欢喜迎春。

集聚特色美食、非遗手作、非遗演艺、互动体验等多元内容的天府古镇新春集市，让人目不暇接。前来赶场的市民游客兴致勃勃地挑选着各类商品。“虽然超市里啥都有，但是还想像小时候那样，到古镇集市上逛逛，寻找‘烟火气’。”市民史先生表示，随着生活质量的不断提高，现在赶集不再是为了满足生活所需，而是近距离感受地方特色民俗。

非遗里的年味令人陶醉

新春佳节，成都街头巷尾、公园景区“长满了”外国人！“今年春节，我们接待的人境旅游团队人数同比增长明显。”成都中青旅相关负责人介绍，大批外国游客涌入成都，作为他们“China Travel”的第一站。一位来自韩国的游客说：“大家一起写福字、体验舞龙，这是一次美妙的经历，我喜欢过中国年。”

传统文化浓郁的天府古镇，民宿酒店因丰富的新春活动吸引了众多游客预订。从精心装饰、金光闪闪的迎春春布置，到满载祝福与祈愿的除夕团圆宴，再到丰富多彩的新春活动，安仁公馆酒店、平沙落雁度假酒店、德门仁里私汤民宿、成都公园城市教育实践基地等，以匠心独具与深情厚谊，迎来游客高峰。

随着“火锅巴士”移步换景，“Bus嗨游 畅玩蓉城新春”让游客一路欢声笑语。来自重庆的游客薛女士说，他们一家人购买了2025年版成渝文旅一卡通，博物馆、植物园、温泉漂流、主题乐园、亲子场馆等，“一线多游”一票到底“满足了旅游消费需求，‘春节要成都，巴适得板’。”

成都日报锦观新闻记者 余力 主办方供图



逛古镇、品年味……大年初一，市民游客感受浓浓天府年味。文旅消费市场迎来“开门红”。其中，安仁古镇、平乐古镇等开放式景区的多样活动拉动文旅消费，成为春节假期天府古镇吸引游客增长的主力。



“成都游”首站看大熊猫

大熊猫基地已接待外籍游客近1.9万人次

“大熊猫真的太可爱了，我很高兴能够来到成都。这次旅行让我对中国的文化和自然环境有了更深入的了解。”来自俄罗斯的娜塔莉亚·彼得罗娃是第一次来成都，她的第一站便是成都大熊猫繁育研究基地。

随着便利外国人来华政策红利的持续释放，不少外国游客来中国旅游，感受中国传统佳节的文化氛围。在这些外国游客中，许多人特意将成都作为旅游目的地，专程来此观看大熊猫。记者从成都大熊猫繁育研究基地获悉，从1月初至1月27日，基地（不包含熊猫谷）接待游客共计57.0361万人次，其中外籍游客1.8987万人次。

免费门票活动 吸引众多游客

“俄罗斯有大熊猫‘喀秋莎’，我们都爱它。”娜塔莉亚·彼得罗娃说，大熊猫是两国友谊的象征，能在成都亲眼看到大熊猫，更是让她对大熊猫有了更深厚的感情。

不仅有不远万里专程赶来观看大熊猫的外籍友人，也有提前线上“蹲点”抢到了免费门票的幸运游客。大熊猫基地于1月26日至1月28日每日18:00，面向广大游客发放免费门票，其中26日发放2000张、27日发放2000



张、28日发放1000张。“本来就有计划来成都过年，看到了大熊猫基地的这个免费门票活动，肯定就想参与试试看，没想到还真抢到了！”市民康睿抢到了第一批免费票，他选择了在27日与家人一起在大熊猫基地过年。

手速不够快，没关系，在2月12日前，大熊猫基地每天18:00还将发放“属蛇游客免费票”，凡属相为蛇的游客本人可在景区官方微信

公众号领取一张，每日限量500张。此外，在2月12日前，购买大熊猫基地景区成人票并成功入园的游客，将获得本人额外免费入园资格一次。此外，如果游客在游览大熊猫基地前3日内浏览过重庆任一A级景区，则可通过大熊猫基地官方微信公众号预约“重庆门票抵扣资格”，预约成功后，可在对应时间内到大熊猫基地景区售票窗口抵扣相应门票金额。

制作主题徽章 丰富科普形式

作为“最具幸福感城市”之一的成都，以其独特的魅力和丰富的旅游资源吸引了大量游客。成都大熊猫繁育研究基地作为成都市的重要旅游景点，更是成为游客不可错过的打卡地。春节期间，基地内张灯结彩，充满了节日气氛，游客在这里不仅可以观赏到大熊猫的憨态可掬，还可以参与各种有趣的互动活动。

为了让游客更好地了解大熊猫的生活习性和保护情况，成都大熊猫繁育研究基地还特别设置了科普展示区，通过图文、视频等形式向游客介绍大熊猫的相关知识。

除了观赏大熊猫，游客还可以在基地里参与各种互动活动。比如，可以在工作人员的指导下，参加珍稀动物保护知识问答、亲手制作蛇年主题的纪念徽章，还能听到大咖分享大熊猫科普知识。

成都日报锦观新闻记者 李菲菲 主办方供图

逛新店品美食 东郊记忆人潮涌动



正月初一，东郊记忆迎来新一轮客流高峰。园区里的潮牌服饰店、奶茶甜品店、文创美食店人头攒动，甚至有些店还排起了长队。

在前年刚刚开业迎客的3号仓，成为众多年轻人新的购物目的地。“来成都之前，我专门做了功课，看到大家说新开的3号仓很好逛，不仅有很多新店，整个空间也特别有设计感，所以来成都后我们就迫不及待地过来逛了。”来自南充的李韵娥和家人拎着大包小包，笑容满面，“我们一家人都选到了满意的衣服，待会儿准备再去买点东郊记忆的文创商品，带回去送给朋友。”

据了解，3号仓是东郊记忆园

区唯一的室内商业组团，由老厂房改建而成的室内两层商业空间。与园区其他组团不同，东郊记忆3号仓汇聚了更多小清新品牌，涵盖生活、手作、美学等业态。同时，3号仓不以传统的格子区域划分功能和挑选人群，而是创造了更为通透和开放性的公共空间。室内长廊集中展示潮奢品牌和独立设计师品牌，引入30多个国内知名独立设计师品牌和集合店，其中还不乏一些“首店”。

在“火车头市集”里，不仅有汉堡、奶茶、甜品等各类美食，还有手作饰品、手工香薰等文创产品。值得一提的是，春节期间，该市集还特设非遗专区，设置了传统手工艺、非遗美食、传统服饰、东方茶道等近20个摊位，通过现场演示和互动体验等方式，让游客近距离感受非遗技艺的魅力，留下独特的节日记忆。

成都日报锦观新闻记者 吴雅婷 据主办方